
Y Създаване на общински отдел за културно-
историческо наследство

Турция
Институционализиране на съхранението на паметници в Коджаели
Община Амстердам (Холандия)
Община Коджаели (Турция)
1 декември 2006 до 30 септември 2007
€ 51.983

Цел на проекта
Подобряване на качеството на обществените услуги на община Коджаели чрез
създаване на общински отдел за културно-историческо наследство с цел по-
добро опазване на паметниците и осигуряване на по-качествени услуги на
собствениците на къщи-паметници.

Резюме на проекта
Общината в Амстердам оказа подкрепа на община Коджаели за създаване на
отдел за културно-историческо наследство с цел предоставяне на по-добри
услуги на собствениците и посетитеа на културно-историческите паметници.
Съхранението на паметниците е една от темите в споразумението за
сътрудничество между партньорите. Персоналът на отдела за исторически
паметници и градска естетика беше обучен по теми като опазването на
културно-исторически паметници, връзки с обществеността и водене на
документация. Създадена беше база данни с цялата информация за
паметниците и техните собственици

Основна информация
Коджаели е крайбрежен град, разположен на 110 км от Истанбул. Голямата
община Коджаели има население от 1,2 милиона и се характеризира с добре
развита промишленост и търговия. През 2004г. площта на общината се увеличи
до 3 578 кв.км. и към нея бяха добавени 42 малки ”под-общини”. Областта има
много впечатляващи паметници от различни периоди, като се започне от
антични гръцки и римски забележителности и се стигне до османски
паметници от 19ти век. Центърът на област Коджаели - град Измит, е изграден
върху руините на древния град Никомедия.

Анализ на проблемите
В Турция много висок процент от паметниците (70-75 %) са притежание на
частни собственици. Информираността на собствениците и техните познания
за правата и задълженията имса от основна важност за успешното опазване наПр
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паметниците на културата. През ноември 2005г. в Коджаели бе създаден Отдел
за исторически паметници и градска естетика, чиято цел е да работи като
посредник между Регионалния съвет за опазване на паметниците и
собствениците на самите паметници, за да се осигури по-ефективното им
опазване. Определени бяха три основни проблема за ефективно доставяне на
услуги: 1) макар новият персонал да е професионален, той има сравнително
малък опит и не е подготвен за своите задачи; 2) паметниците на културата в
Коджаели не са напълно описани; и 3) няма програма за популяризиране или
връзки с обществеността. В резултат на това собствениците на къщи-
паметници не са запознати със своите задължения и права, включително
неотдавна въведените държавни субсидии за реставрация.

Изпълнение на проекта
Проектът започна с посещение на амстердамската делегация в отдела за
опазване на паметниците в Коджаели за оценка на ситуацията, срещи със
собствениците на паметници на културата и запознаване с различните видове
паметници, както и за дефиниране на по-нататъшните дейности по проекта.
След това делегация от Голямата община в Коджаели посети Амстердам, за да
се запознае на място с това какъв подход се използва в Холандия, с особено
внимание към съхранението, връзките с обществеността, правилата и
нормативната база. След това специалисти от Отдела за исторически
паметници и градска естетика преминаха обучение при експерти от
Амстердам. В Коджаели постепенно беше изградена база данни на
паметниците. Накрая бяха разработени материали за популяризиране и беше
проведена кампания за привличане на общественото внимание към темата.
Проектът постигна повишаване на информираността на собствениците на
сгради-паметници, което доведе до голям брой молби за реставрационни
работи и държавни субсидии.

Управление на процеса
Проектът осигури създаването на ефективен процес в Коджаели за
предоставяне на необходимите услуги. Тъй като звеното, за което се отнасяше
проекта, беше току-що създадено, проектът беше насочен по-скоро към
създаване на нов процес, отколкото към изменение на вече съществуващ.
Заинтересованите страни включваха отделите за историческата среда и
култура на Голяма община Коджаели и Съвета по естетика (Камара на
архитектите, Университета на Коджаели, Технологичния институт Гебзе).

Препоръки
• Осигурете добра база данни и работеща информационна система за

ефективен надзор и доставяне на услуги;
• Осигурете компетентен и отдаден на работата си персонал;
• Осигурете добро ниво на сътрудничество и участие на заинтересованите,

особено в Регионалния съвет за опазване на паметниците.
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